

主日學的教導對信徒非常重要，透過深入研讀聖經，大家更能明白神的話語，還可以應用於日常生活上，在挑戰中能夠穩固信仰，真是屬靈裝備的好途徑。本年第三季主日學是《士師記研讀》，由陳思語牧師博士任教，陳牧師能夠清楚整合士師時代的問題，令大家可以一目了然。

在《士師記》時代，以色列沒有王治理，正陷入政治分散、道德墮落與宗教敗壞的混亂光景中。全書出現一個明顯的循環模式：「行惡 → 受壓迫 → 呼求 → 神興起士師 → 得拯救 → 太平 → 再次墮落」。人的景況一再下沉，但神的憐憫與信實卻從未離開。

## 第一課：《士師記》的背景與信息

《士師記》記載從約書亞死後到王國建立之前約三百年的歷史。這是一個「黑暗的年代」，軍事屢屢被外族侵略，內部分裂嚴重，宗教上敬拜偶像，道德上充滿殘酷與混亂。書中多次提到「以色列人行耶和華眼中看為惡的事」，顯示背約是他們失敗的核心原因。然而，即使百姓一再墮落，神仍然憑祂的約定，興起不同士師帶來拯救。可惜每次拯救只維持短暫太平，最終仍回到失敗。這讓我們看見：真正的答案不是人間的英雄，而是耶和華自己。

應用在今天，我們身處的社會政治紛亂、宗教冷淡、價值觀多元衝突，這局面與《士師記》時代何其相似。作為基督徒要警醒，不是靠制度或領袖，而是要專心依靠神。

## 第二課：俄陀轟——理想的士師

俄陀轟是《士師記》中的第一位士師，他的出場非常樸實，不像後來的士師帶著故事性的性格矛盾。他的特色在於沒有突出的背景或特殊技能，唯一的力量來自耶和華的靈降在他身上。以色列人在受壓迫的八年中呼求耶和華，神就揀選俄陀轟拯救他們，並使國中享有四十年的太平。這段記載

強調拯救不是靠人的能力，而是靠神的同在。

對今天的信徒而言，重要的不是我們是否具備優越的背景、能力或策略，而是能否順服聖靈的帶領。

### 第三課：底波拉—順服忠心的使女

底波拉是一位非典型的士師，因她是女性，在當時社會被視作弱勢。然而，正是在這樣的背景下，神使用她成為先知、審判者、敬拜領袖，並鼓勵軍事領袖巴拉出戰。聖經的交叉結構揭示：真正勝過西西拉並非軍事策略，而是耶和華親自行動。底波拉與雅億兩個女子成為拯救歷史中的關鍵人物，彰顯神的拯救並不受常規限制。

今天，即使自覺軟弱或不符合世人期待，只要順服神的呼召，就能完成使命。

### 第四課：基甸—軟弱中的蒙召者

基甸的故事篇幅最長，充滿張力。他的蒙召充滿懼怕與疑惑，多番求印證，才願意回應神的呼召。當他出征時，神刻意削減兵力，只留下三百人，讓百姓知道勝利完全出於神。然而，基甸後期卻失敗：因自恃尊貴，報復同族人；因驕傲製造偶像，成為絆腳石；因多妻妾而帶來禍患。他的生命顯示最大的敵人不是外邦，而是內心。

對現今基督徒而言，得勝的秘訣在於順服；若被名利權勢吸引，就會迷失方向。

### 總結

《士師記》提醒我們，人性軟弱帶來不斷墮落，但神的信實永不改變。真正英雄是耶和華，非任何一位士師。我們需要檢視自己的靈命，避免任意而行；順服聖靈得力，防權勢、名利和偶像。在家庭、工作、教會中持守純淨信仰。在今日亂世危機中，要回到神面前，立志承認「耶和華是真英雄」，被神使用，才能經歷神的拯救，活出真實的見證來。